

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Дорогие друзья — читатели журнала «Экономика региона»!

Истекший 2008 год показал, что несмотря на свой детский возраст, — журналу «Экономика региона» нет еще пяти лет, — он стал востребованным и привлекательным для многочисленной аудитории читателей и авторов, желающих опубликовать в нем результаты своих исследований. На страницах журнала публикуются материалы, направленные на решение самых актуальных проблем регионального развития.

Разразившийся мировой кризис заставляет нас по-новому оценить региональное развитие с разных позиций.

Во-первых, с позиций либерально-рыночного подхода, который в условиях кризиса себя не оправдал. Есть необходимость подумать о маятниковом развитии российской экономики. В условиях стабильного сбалансированного развития должны активно использоваться либерально-рыночные механизмы, а в условиях разбалансированности, сбоев в развитии — методы государственного регулирования, государственного восстановления. Как любой механизм при поломке требует квалифицированного ремонта, так и экономика в периоды сбоев требует профессионального вмешательства.

Во-вторых, требуют переоценки значимость и соотношение внешнего и внутреннего рынка товаров и услуг. С 1991 года целью экономической политики был внешний рынок, наращивание валютных запасов даже за счет искусственного поддержания доллара. Сегодня кризис показал, что необходимо использовать возможности внутреннего национального рынка, а это требует решения ряда проблем:

- поддержания платежеспособного спроса основной массы населения, которая живет на уровне прожиточного минимума и той части населения, которая относится к среднему классу;
- активизации государственного регулирования в части реструктуризации и модернизации реального сектора экономики на основе инновационно ориентированного развития как в промышленном, агропромышленном, так и в социальном секторах;
- очищения экономики от всего, что стало тормозом на пути прогрессивного развития: коррупции, посредников, которые в полтора-два раза повышают цены, от чрезмерного кредитного пресса на реальный сектор экономики.

Существует ряд нерешенных вопросов в сфере межбюджетных отношений, налогов, особенно с физических лиц. Одинаковый для всех подоходный налог, равный 13 процентам, что было оправдано в период становления рыночных отношений, сейчас явно стал одним из существенных факторов социальной несправедливости. Условием выхода из кризиса должно стать освобождение органов власти и управления всех уровней от людей некомпетентных, не способных принимать грамотные перспективные решения.

Третья группа проблем состоит в отсутствии стабильной интеграционной связи между властью, наукой, образованием и бизнесом. Вопросы стратегического управления и экономической политики решаются без привлечения научного потенциала. Если государство годами выпускает специалистов, которые не могут найти работу, значит остро назрела необходимость в четко проработанной системе подготовки и переподготовки кадров, которая бы позволила смягчить проблему безработицы, что особенно актуально в условиях экономического кризиса.

Уважаемый читатель, надеемся, что в 2009 году на страницах журнала «Экономика региона» состоится интересная дискуссия по обозначенным выше и многим другим проблемам теории и практики регионального развития, в ходе которой будут предложены плодотворные идеи, направленные на преодоление кризисной ситуации в стране на основе наращивания экономического потенциала региональной экономики.

Главный редактор журнала
«Экономика региона»,
академик РАН

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'А.И. Татаркин', with a horizontal line extending to the right from the end of the signature.

А.И. Татаркин